美丽青城 文明花开

2025年11月10日星期一 审签:胡日恒 编辑:张静雯 刘艳君 美编:王敏



十月家园绘新卷 青城处处暖民心

-呼和浩特市十月"我们的家园"系列活动纪实

●本报记者 杨永刚

金秋十月,硕果盈枝。呼和浩特市各旗县 区乡村与社区围绕"我们的家园"主题,陆续开 展升国旗庆华诞、敬老爱老、文化惠民、政策宣 讲等特色活动,以多元实践擦亮民生底色,以 同心行动筑牢幸福根基,在首府大地上奏响共 建共治共享的和谐乐章。

家国同庆:红旗飘扬凝聚家园共识

10月1日清晨,清水河县韭菜庄乡七墩 沟村党群服务中心广场早已人头攒动。党员 干部与村民代表怀着激动与自豪的心情齐聚 于此,一场以"我们的家园家园红"为主题的 升国旗仪式即将举行,以此庆祝中华人民共 和国成立76周年。

上午8时,《义勇军进行曲》雄壮奏响,在 场群众无不挺直腰板,目光紧紧追随着冉冉 升起的五星红旗。村民们的眼神里,既有对 祖国发展的骄傲,更有对家乡变迁的感慨。 仪式结束后,村党支部书记动情地说:"这面 国旗红,是咱们家园最亮的底色。土路成了 水泥路,土房换成砖瓦房,种养殖产业也搞起 来了。'家园红'不仅是国旗的红,更是咱们日 子红火、人心向党的红!"村民们纷纷点头,你 一言我一语,细数着村里的新变化。

情暖桑榆:敬老爱老彰显民生温度

10月6日,武川县耗赖山乡南房子村依 托新时代文明实践站和村养老食堂,举办"情 暖中秋饼承心意"活动。志愿者与老人们一 同包饺子、备菜肴,20余位留守老人欢聚一 堂,共话家常。村干部与志愿者还带着月饼 礼盒走访行动不便的老人。脱贫户陈计激动 地说:"感谢党和政府始终惦记着我们,心里

10月11日,土默特左旗善岱镇朝号村的 "跑腿腿"志愿服务队与网格员开展"关爱零 距离情暖老人心"活动。志愿者走访高龄、 独居老人,送上米、面、油等慰问品,并携带 惠民政策明白卡,针对低保、特困供养等政策 进行"一户一策"解读,让老人足不出户懂政 策、享服务。10月29日,新城区生盖营村组 织"关爱敬老爱国传承"活动,30余名参与者 在蟠龙山下登高合唱。志愿者还为榆树沟自 然村老人义务理发,用"从头开始"的祝福传

递关怀。

文化赋能:多元活动激活家园活力

10月16日,赛罕区呼伦贝尔南路街道万 锦社区组织的"手机 AI 剪辑教学"活动人气 高涨。针对居民旅行素材处理难题,以"零门 槛"操作让AI自动完成剪辑拼接与音乐匹 配。工作人员手把手指导,即使不熟悉手机 操作的长辈也能现场制作"旅行大片"。社区 负责人表示,希望通过科技赋能丰富居民文 化生活,搭建邻里交流平台。

10月29日,和林格尔县舍必崖乡的馅饼 美食市集成为秋日盛宴。作为"我们的节日 ·重阳"文明实践活动的核心,6组村民同台 比拼馅饼制作技艺,评委从外观、口感等方面 评选奖项。活动现场还设有农产品展区,鲜 红的朝天椒、匀称的土鸡蛋等特产吸引村民 选购;非遗展区的剪纸、泥塑作品尽显民间智 慧,和林格尔土城子国家考古遗址公园展示 区则深化了文化认同。农民运动会上,搬运 南瓜、搓玉米粒等项目让乡亲们在欢声笑语 中凝聚合力。

文明铸魂:政策宣讲与家风建设扎根

10月29日,回民区钢铁路街道阿拉善北 路社区开展惠民政策宣讲,通过"解读+案 例+问答"模式,讲解医保缴费、养老补贴等 政策,并借助微信群、短视频实现线上线下全 覆盖,打通政策落实"最后一公里"

10月31日,武川县二份子乡双玉城村的 "好家风、好家教、好故事"评选落下帷幕。 经"群众推荐、小组评议、村委会审核"三级 程序,邢粉梅当选为好家风典型。这位"普法 宣传员"与邻里互助模范,用遵纪守法、孝老 爱亲、勤俭持家的日常,成为村民心中的"文

从国旗飘扬的家国情怀到邻里互助的 温情瞬间,从文化活动的活力绽放到家风 建设的润物无声,呼和浩特市十月"我们的 家园"系列活动,以群众需求为导向,用接 地气、有温度的实践,让家园更美丽、生活 更幸福,为首府基层治理与文明建设注入 持久动力。

向阳而生 逐梦前行

·记 2025 年度呼和浩特市"自强自立"新时代好少年田亦时

●本报记者 吕会生

"荣获呼和浩特市新时代好少 年称号,我既激动又倍感荣幸。这 不仅是对我个人的认可,更见证了 身边人对我的关爱与支持。"2025 年度呼和浩特市"自强自立"新时 代好少年、北京四中呼和浩特分校 中学生田亦时说。

两年前,因生长激素紊乱,田 亦时双腿突然无法正常行走,曾人 住ICU治疗,后辗转北京求医,并 长期服用中药调理。如今,她正逐 步康复。

在北京漫长的治疗期间,田亦 时身体稍有好转,便向父母提出了 继续学习的请求。因康复需要,她 无奈休学,病房里的书本就此成为 她连接世界、汲取力量的桥梁。尽 管无法像其他同学一样坐在课堂,

新时代好少年

但她仍通过直播设备全程听课,哪 怕身体疲惫不堪,也坚持学习知识、 完成作业。"病痛虽让人恐惧,但我 坚信自己能战胜它,爸妈满满的爱 就是我的底气。我要用乐观驱散阴 霾,让家庭氛围重拾温暖,让生活更 有盼头。"田亦时坚定地说。

2025年,田亦时重返校园复 读。在校园里,她主动学习,合理 规划时间、制订学习计划;生活中, 她积极配合康复理疗,主动分担力 所能及的家务,为父母减轻负担。

与病魔较量的这两年,田亦时 对成长有了更深的感悟:"我学会

了在困难中汲取力量,在挫折中蜕 变。困难不是绊脚石,而是成长路 上的基石,唯有咬牙克服,才能找 到出路。"治病期间,亲人的陪伴、 朋友的鼓励,让她满心温暖。她总 想把这份善意传递出去——看到 同学学习遇阻,便主动耐心讲解; 得知同学情绪低落,就用自己的经 历鼓励他们勇敢面对。田亦时如 同一颗小太阳,用温暖与力量照亮

"我不能因为生病就落下功 课,要和同学们一起进步。"正是这 股不服输的劲头,让田亦时每次考

了身边的人。

试都成绩优异,不仅获得校级特等 奖学金,更以勤奋自强的态度感染 着身边每一位同学,成为同学们公 认的榜样。

2025年"五四"青年节,田亦时 光荣加入中国共产主义青年团,成为 一名团员,以更昂扬的姿态迎接成 长。母亲看着孩子的蜕变,既心疼又 欣慰:"从她身上,我深切体会到生命 的韧性与强大。面对困境,我们都要 珍惜当下,风雨过后终有彩虹。'

田亦时以困境中的不屈不挠, 用顽强意志与刻苦精神,生动诠释 了新时代好少年"自强自立"的卓 越风采。她说:"未来将深耕学业、 坚持康复,用实际行动传递自强力 量,不辜负'新时代好少年'这份沉 甸甸的荣誉。"

义剪进社区 关怀入人心

近日,回民区光明路街道沿河 社区联合雨花公益组织开展了公益 义剪活动。

活动中,美发志愿者耐心询问 老人的发型需求,并根据老人的年 龄、脸型特点给出贴心建议。

此次活动,不仅解决了老年居 民的理发难题,更让他们感受到了 便捷服务带来的实惠。

■本报记者 祁晓燕 摄



